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Nr. 19  Mittwoch, 11. Mail 2022 

Amtlicher Teil 
 

Einladung zur Gemeinderatssitzung  
Am Montag, den 16.05.2022, findet um 19:00 Uhr im Sit-
zungssaal des Rathauses eine öffentliche Gemeinderats-
sitzung statt, zu der die Bevölkerung herzlich eingeladen 
ist. Folgende Tagesordnung ist vorgesehen:  
 

Tagesordnung  
1 Bekanntgabe des Haushaltserlasses 2021 
2 Ergebnisse aus der überörtlichen Prüfung der Haus-

haltsjahre 2013 bis 2018 
3 Bausachen: 

3.1.  Ausbau Dachgeschoss, Mehrfamilienhaus,   
 Pfarrgasse 2-4 

3.2.  Anbau Fertigungshalle, Flst 391/1, Zum  
 Mühlbach 

3.3.  Neubau Lagerhalle und Rückbau Schuppen,  
 Flst. 662/5 und 660/12; Kutz 9 

3.4.  Neubau Einfamilienhaus mit Garage, Flst.   
 249/49, Schrankenöschle 

4 Verlängerung der Grünguterfassung 
5 Beschluss über die Ersatzbeschaffung eines Räum-

schildes für den Winterdienst 
6 Anfragen und Verschiedenes 
 

Eine nichtöffentliche Gemeinderatssitzung schließt sich 
an. 
 

gez. Wäscher, Bürgermeister 
 
Ausweiswesen 
Die Urlaubszeit naht: Bitte kontrollieren Sie Ihre Personal-
ausweise bzw. Reisepässe, ob sie noch gültig sind. 
Derzeit dauert es ca. 2 Wochen beim Personalausweis 
und ca. 3 Wochen beim Reisepass, bis sie von der Bundes-
druckerei wieder zurück sind. 
Zur Beantragung müssen Sie persönlich erscheinen, da 
Fingerabdrücke ab dem Alter von 6 Jahren vorgeschrie-
ben sind. Ferner ist ein aktuelles biometrisches Passbild 
mitzubringen. 
 

Verkehrsbeschränkung in der Uttenweiler Straße und in 
Bischmannshausen 
Wegen Schachtsanierungen durch die Fa. Fensterle in der 
Uttenweiler Straße und in der OD Bischmannshausen 
wird im Zeitraum vom 16.05.2022, 8.00 Uhr, bis 
03.06.2022, 17.00 Uhr, (ca. 2 – 5 Tage) die Straße für den 
Fahrzeugverkehr halbseitig gesperrt. Um Beachtung wird 
gebeten. 
 
Fundamt: Gegenstände von der Mainacht 
Im Ortsgebiet sind verschiedene  
Gegenstände an andere Plätze  
gebracht worden:  
1 Alu-Leiter, 2 Korbstühle. 
Melden Sie sich gerne auf dem 
Rathaus wenn Sie etwas vermissen. 
 
Das Rentenalter naht? Rentenantrag nicht vergessen! 
Eine Rente aus der gesetzlichen Rentenversicherung wird 
nicht automatisch überwiesen, hierfür ist ein Antrag not-
wendig.  
Personen, die ihr individuelles Rentenalter erreichen und 
in Rente gehen wollen, sollten rund drei Monate vor dem 
gewünschten Rentenbeginn einen Antrag stellen. Am ein-
fachsten geht dies bequem von zu Hause aus über die On-
line-Dienste der DRV unter www.deutsche-rentenversi-
cherung.de. Wer Hilfe benötigt, kann sich an das Rathaus 
wenden oder bei der DRV Baden-Württemberg anrufen 
und sich telefonisch unterstützen lassen. Neben dem An-
trag benötigt die DRV die Angabe über das aktuelle Kran-
ken- und Pflegeversicherungsverhältnis, die Steueridenti-
fikationsnummer sowie die Bankdaten des künftigen Ren-
tenempfängers. Ob weitere Unterlagen eingereicht wer-
den müssen, ist davon abhängig, ob in der Vergangenheit 
eine Kontenklärung stattgefunden hat, bei der alle ren-
tenrelevanten Versicherungszeiten geklärt wurden.  
Mehr Informationen erhalten Sie auf dem Rathaus oder 
über die Broschüre »Die richtige Altersrente für Sie«. Die 
Broschüre kann von der Internetseite www.deutsche-
rentenversicherung-bw.de heruntergeladen oder als Pa-
pierversion bestellt werden (Telefon: 0721 825-23888 o-
der E-Mail: presse@drv-bw.de).  

www.deutsche-rentenversicherung.de
www.deutsche-rentenversicherung.de
www.deutsche-rentenversicherung-bw.de
www.deutsche-rentenversicherung-bw.de
mailto:presse@drv-bw.de
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Impressum und Kontakt 
Herausgeber und Redaktion 
Gemeinde Betzenweiler 
Riedlinger Straße 2 
88422 Betzenweiler 
 

Verantwortlich für den amtlichen Teil:  
Bürgermeister Tobias Wäscher 
Verantwortlich für den nichtamtlichen Teil: 
Die jeweiligen gesetzlichen Vertreter der mitteilenden  
Organisationen, Kirchen, Vereine und sonstigen Inserenten 
 

Veröffentlichung: 
Erscheint wöchentlich mittwochs in Druck und online 
Annahme- und Anzeigenschluss: dienstags, 16 Uhr 
 

Datenschutz: 
Wir nehmen den Schutz personenbezogener Daten sehr ernst. 
Für weitere Informationen, Widersprüche oder zur Wahrung Ih-
rer Betroffenenrechte wenden Sie sich bitte unter u.s. Kontakt-
daten an die Gemeindeverwaltung oder per Email an daten-
schutz@betzenweiler.de. Auf die Erklärung zum Datenschutz 
auf der Homepage www.betzenweiler.de wird verwiesen. 
 

Bürgermeisteramt Betzenweiler 
Telefon: 07374/418 
Fax:  07374/2262 
Email:  info@betzenweiler.de 
Web:  www.betzenweiler.de 
Bauhof:  0173/250 80 41 
 

Öffnungszeiten Bürgerbüro  
Mo-Fr:  07:30 – 12:00 Uhr 
Di:  14:00 – 16:00 Uhr 
Mi:  17:00 – 19:00 Uhr 
 

 

Wichtige Nummern 
Polizei     110 
Feuerwehr, Rettungsdienst  112 
Krankentransporte   19 222 
Ärztl. Notdienst (Kinder, Augen, HNO) 116 117  
Zahnärztlicher Notdienst  01805 911 650  
Störungsnummer Gas   0800 0824 505 
Störungsnummer Strom  0800 36 29 477 
Apothekennotdienst (Schnellsuche) www.lak-bw.de 
 

 

Entsorgungskalender 
Restmüllabfuhr 
Mittwoch, 25.05.2022 
 

Papier 
Freitag, 20.05.2022 
 

Gelber Sack 
Montag, 23.05.2022 
 

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes 
Mittwoch: 16.00 – 18.00 Uhr 
Samstag:  10:00 – 17:00 Uhr  
 

Corona-Zahlen 
Landkreis Biberach 
Infizierte:  1407 7-Tage-Inzidenz: 546 
Gemeinde Betzenweiler 
Infizierte: 2 
 

Nichtamtlicher Teil 
 

 

Katholische Kirchengemeinde St. Clemens 
Betzenweiler mit Bischmannshausen und Moosburg 

 
 

Öschprozession 
Die Öschprozession an Christi Himmelfahrt (26.05.) führt 
in diesem Jahr in die Riedlinger Straße, Reckstraße, Bus-
senkreuz, zurück zur Kirche. 
 

Gottesdienste: 
Freitag, den 13. Mai:  
18.00 Uhr Rosenkranz, 18.30 Uhr Abendmesse 

Sonntag, den 15. Mai:  
9.00 Uhr Eucharistiefeier 
Mittwoch, den 18. Mai:  
18.00 Uhr Rosenkranz in Moosburg, 18.30 Uhr Abend-
messe in Moosburg 

Freitag, den 20. Mai:  
18.00 Uhr Rosenkranz, 18.30 Uhr Abendmesse 
 

In den Gottesdiensten ist die Maskenpflicht ab sofort 
aufgehoben, jedoch besteht weiterhin die Empfehlung, 
eine Maske zu tragen. Vielen Dank für Ihr Verständnis. 
 

 
Evangelische Kirchengemeinde Bad Buchau 

Gottesdienste  
Sonn- und feiertags laden wir um 10:00 Uhr zum Gottes-
dienst ein. In der Regel sind zurzeit noch einige Plätze frei 
– wir freuen uns über alle, die kommen!  
Kindergottesdienst: Der Kindergottesdienst findet zurzeit 
nicht statt.  
So 15.05.2022 – Kantate: 10:00 Uhr Gottesdienst mit Mu-
sik (Pfr. Markus Lutz) 
Veranstaltungen 
Geöffnete Kirche: Unsere Kirche bleibt zum Gebet unter 
der Woche geöffnet. Auf unserer Webseite 
http://www.evkirche-badbuchau.de finden Sie weitere 
Hinweise.  
Ökumenisches Friedensgebet: Donnerstags um 18:00 
Uhr beten wir vor der Stiftskirche (bei schlechtem Wetter 
in der Stiftskirche) für den Frieden in der Ukraine und in 
der Welt. Herzliche Einladung!  
Konfirmandenanmeldung: Die neue Konfirmanden-
gruppe wird nach den Pfingstferien im Juni mit dem Kon-
firmandenunterricht beginnen. Anfang Juli findet vom 8.–
10. Juli 2022 das Konficamp statt. Die Konfirmation ist 
dann im Mai 2023 wie üblich 2 Wochen vor Pfingsten, also 
am 14. Mai 2023.  

mailto:datenschutz@betzenweiler.de
mailto:datenschutz@betzenweiler.de
http://www.betzenweiler.de/
mailto:info@betzenweiler.de
http://www.betzenweiler.de/
http://www.evkirche-badbuchau.de/
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Die Anmeldung dazu wird bereits vor Pfingsten stattfin-
den. Am Mittwoch, 18.05.2022, sind alle Eltern und Kon-
firmanden um 19:00 Uhr zur Anmeldung im Evang. Ge-
meindehaus eingeladen. Konfirmiert werden in der Regel 
Jugendliche mit 14 Jahren, also in der 8. Klasse. Wenn Ihr 
Kind jetzt die 7. Klasse besucht, gehört es zur neuen Kon-
firmandengruppe. Auch nicht getaufte Kinder können 
kommen und werden dann während der Konfirmation ge-
tauft. Alle in Frage kommenden Familien werden wir vor-
her persönlich anschreiben. Wenn Sie keine Einladung zur 
Anmeldung bekommen haben, aber Ihr Kind konfirmiert 
werden will, dann melden Sie sich einfach im Ev. 
Pfarramt, Tel. 07582/2324. Wir freuen uns über alle, die 
sich konfirmieren lassen!  
 

Vereine und Institutionen 
 

 

Senioren 

 

Maiandacht für Senioren 
Am Mittwoch, 18. Mai 2022, 14.00 Uhr, laden wir Sie zur 
Maiandacht ins Bischmannshauser Käppele ein.  
Endlich wieder – wer möchte – ohne Maske.  
Bitte bringt euer Gotteslob mit. 
Wir bieten einen Fahrdienst ab dem Gasthaus „Traube“ 
nach Bischmannshausen an. Abfahrt ist dort um 13.45 
Uhr. Wer von zu Hause abgeholt werden möchte, sollte 
sich bei Hedwig Minst, Tel. 1371, melden. 
Nach der Maiandacht laden wir Sie zu einem gemütlichen 
Beisammensein mit Kaffee und Zopfbrot in die „Traube“ 
ein. 
Gäste, die gleich in die „Traube“ gehen möchten, sind 
ebenfalls herzlich willkommen. 
Hannelore, Lisa und Hedwig 
 
 

 

Freiwillige Feuerwehr Betzenweiler 

 

Probe 12. Mai 
Am Donnerstag ist um 20 Uhr wieder Probe. Bitte kommt 
recht zahlreich und pünktlich. Im Gerätehaus stehen kos-
tenlose Tests zur Verfügung! 
 

Vorschau: 
12. Mai Probe 
26. Mai VKS Himmelfahrt 
26. Mai Radtour mit Hockete (bei schlechter Witterung 
wird auf Fronleichnam verschoben) 
30. Mai Verbandsversammlung in Ringschnait 
 

Kdt. Erwin Roser 
 

Generalversammlung der Freiwilligen Feuerwehr 
Betzenweiler 2021 
Am Samstag, 7. Mai 2022, fand die Generalversammlung 
der Freiwilligen Feuerwehr Betzenweiler in der Mehr-
zweckhalle statt. 

Zu Beginn der Versammlung begrüßte Kommandant Er-
win Roser alle anwesenden Kameraden, Bürgermeister 
Tobias Wäscher und die Altersabteilung der Feuerwehr 
Betzenweiler. 
Nach der Totenehrung folgte der Bericht des Schriftfüh-
rers Christian Gresser. Auf insgesamt sieben Einsätze und 
16 andere Aktivitäten, wie Proben, konnte zurückgeblickt 
werden. Im Bericht wurden vor allem die Einsätze bezüg-
lich des Hochwassers im Juni 2021 hervorgehoben. 
Danach konnte Kassenwart Stefan Dangel ein positives Er-
gebnis für das Jahr 2021 verkünden, welches vor allem 
auf Spenden aus der Bevölkerung zurückzuführen ist. Dies 
und die korrekte Kassenführung wurden von den Kassen-
prüfern Manuel Widmann und Thomas Traub bestätigt.  
Es folgte der Bericht des Jugendleiters. Der Bericht des Ju-
gendleiters Fabian Schönweiler zeigte leider eine nega-
tive Entwicklung bei der Anzahl der Mitglieder. Trotz 
Neumitgliedern konnte die Mannschaftsstärke nicht er-
höht werden, weshalb die drei Jugendleiter Fabian Schön-
weiler, Philipp Flögl und Noah Bidlingmaier weiterhin ak-
tiv für die Jugendfeuerwehr werben möchten.  
Nachfolgend wies Stefan Dangel im Bericht des Atem-
schutzbeauftragten auf die Wichtigkeit der Atemschutz-
geräteträger und deren regelmäßig geforderten Wieder-
holungsübungen hin, um die Einsatzfähigkeit weiterhin si-
cherzustellen.  
Kommandant Erwin Roser ging in seinem Bericht vor al-
lem auf die Einsätze ein. Das Hochwasser verdeutlichte, 
dass die Feuerwehr Betzenweiler vor allem auf die eigene 
Einsatzfähigkeit und Einsatzmittel setzen muss. Ebenso 
kann nicht immer auf Unterstützung anderer Feuer-weh-
ren gesetzt werden. 
Danach folgte die Entlastung des Ausschusses, die von 
Bürgermeister Tobias Wäscher vorgenommen wurde. Er 
bedankte sich bei der Feuerwehr für ihren Einsatz zum 
Wohl der Gemeinde und schlug die Entlastung des Aus-
schusses vor. Die Versammlung stimmte der Entlastung 
einstimmig zu. 
Bei den anschließenden Ehrungen wurde Fabian Fuchs-
loch für die erfolgreiche Teilnahme am Lehrgang Geräte-
wart und Steffen Traub für die Ausbildung zum Gruppen-
führer eine Urkunde überreicht.  
Nachdem keine Wünsche und Anträge eingegangen wa-
ren, bedankte sich Kommandant Erwin Roser bei Bürger-
meister Tobias Wäscher für sein offenes Ohr und die gute 
Unterstützung seitens der Gemeindeverwaltung sowie 
beim Bauhofteam. Ein weiterer Dank ging an die Jugend-
leiter für ihren Einsatz, Reinhold und Anne Deutsch für die 
Reinigung und Pflege des Gerätehauses, sowie seinem 
Stellvertreter Christoph Wachter.  
So konnte die Versammlung 2021 um 21.40 Uhr mit den 
Worten „Gott zur Ehr, dem nächsten zur Wehr“ geschlos-
sen werden. 
Christian Gresser  
Schriftführer FFW Betzenweiler  
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Musikverein Betzenweiler 

 

Diese Woche: 
Freitag 13.05.22           Musikprobe, Spielbeginn 20:00 Uhr 
 
 

Ausbildung Jungmusikanten 
Der Musikverein möchte sich an dieser Stelle ganz herz-
lich für die rege Teilnahme am letzten Samstag bedanken. 
Alle Interessierten dürfen sich auch gerne jetzt noch mel-
den und bezüglich der Instrumentenausbildung informie-
ren: Jugendleiter@mv-betzenweiler.de oder Mobil: 0162 
6302108. 
Andreas Minst 

 

 

Kirchenchor 

 
 

Hallo Kirchenchor,  
die nächste Chorprobe findet am Donnerstag, den 
12.5.2022, um 20 Uhr statt.  
Liebe Grüße, Christine  
 

Herzliche Einladung 
an alle zur Maiandacht auf dem Bussen am Sonntag 
15.5.2022, um 14 Uhr. Der Kirchenchor wird die Maian-
dacht musikalisch mitgestalten.  
 
Kirchenchor St. Clemens Betzenweiler hält Jahreshaupt-
versammlung ab  
TOP 1) Begrüßung durch den Vorsitzenden 
Nachdem seit April sämtliche Coronabeschränkungen 
weggefallen sind, wurde am Freitag, den 6. Mai 2022, die 
ordentliche Jahreshauptversammlung abgehalten. Vorsit-
zender Josef Münst konnte um 20.00 Uhr im Gasthaus zur 
Traube alle anwesenden Sängerinnen und Sänger, Chor-
leiterin Christine Laub, den stellvertretenden Bürgermeis-
ter Georg Gehweiler, Pater König, sowie Chorleiterin Inge 
Gehweiler vom Chor Corazon begrüßen. 
 

TOP 2) Totenehrung 
Zum Totengedenken an unsere verstorbenen Mitglieder 
sowie der Opfer von Krieg, Terror und Gewalt in der Uk-
raine erhoben sich alle Anwesenden. 
 

TOP 3) Tätigkeitsbericht 
Schriftführerin Marion Kesenheimer erinnerte mit ihrem 
Bericht an die Ereignisse seit der letzten Generalver-
sammlung. 
 

TOP 4) Kassenbericht  
Kassiererin Gerlinde Neubrand informierte uns über alle 
finanziellen Geschäfte des Chores seit der letzten Gene-
ralversammlung. Weiter setzte sie uns über die Neuerun-
gen durch die Diözese Rottenburg–Stuttgart bezüglich 
der Kassenführung in Kenntnis. 
 

 
 

TOP 5) Bericht der Chorleiterin 
Chorleiterin Christine Laub ließ in ihrem Bericht das ver-
gangene Jahr Revue passieren. Die Zeit war geprägt von 
vielen Corona- Hürden. Christine brachte ihren Dank dar-
über zum Ausdruck, dass alle Sängerinnen und Sänger da-
beigeblieben sind und wir sogar 2 neue Mitglieder dazu-
bekommen haben. 
Besonderen Dank sprach sie Alfred Angele aus, der mit 
Unterstützung durch Karl Winter als einziger Tenorsänger 
durchgehalten hat.  
Christine brachte zum Ausdruck, dass die ersten Proben 
und Auftritte mit uns auch für sie sehr spannend waren. 
Sie ist sehr gerne bei uns, bedankte sich für den respekt-
vollen Umgang und unsere Offenheit gegenüber neuem 
Liedgut. Ausblickend erläuterte Christine die anstehen-
den Termine des Chores bis zur Bussenwallfahrt, sodass 
sie dann ein komplettes Kirchenjahr mit uns gestaltet hat. 
 

TOP 6) Bericht des Vorsitzenden  
Vorsitzender Josef Münst bedankte sich jeweils bei Chor-
leiterin Christine Laub, dem Ausschuss, der Notenwartin 
Melanie Traub, bei Kassiererin Gerlinde Neubrand, die 
auch das Betreuen der Getränke im Probenraum erledigt, 
für die geleistete Arbeit. Weiter galt sein Dank der Schrift-
führerin Marion Kesenheimer und der Chorleiterin Inge 
Gehweiler vom Chor Corazon  
Ein herzliches Dankeschön richtete er an Rosa Schubert, 
die mit schöner Handschrift und richtigen Worten die Ge-
staltung sämtlicher Karten des Kirchenchores inne hat. 
Danach folgte eine Pause mit Stärkung. 
 

Bericht der Chorleiterin Inge Gehweiler 
Im anschließenden Bericht erläuterte Chorleiterin Inge 
Gehweiler die letztjährigen Proben und Auftritte des Cho-
res Corazon unter Coronabedingungen. 
 

Grußworte Herr Pater König 
Pater König dankte im Namen des Pastoralteams dem Kir-
chenchor sowie der Schola für ihren Einsatz. Besondere 
Freude bereite es, jetzt wieder den gesamten Chor singen 
zu hören. 
 

Grußworte Herr Georg Gehweiler 
Der stellvertretende Bürgermeister Georg Gehweiler be-
dankte sich bei allen Sängerinnen und Sängern sowie bei 
der gesamten Vorstandschaft für den in coronabedingter 
Zeit erschwerten, geleisteten Einsatz. 
Danach nahm Georg Gehweiler die einstimmige Entlas-
tung der gesamten Vorstandschaft vor. 
 

TOP 8) Ehrungen 
Vorsitzender Josef Münst ehrte folgende Mitglieder für 
ihre Treue zum Kirchenchor:  Marion Kesenheimer für 10 
Jahre, Bernadette Ebe für 30 Jahre, Melanie Traub für 35 
Jahre, Gerlinde Neubrand für 40 Jahre, Franz Hager für 60 
Jahre . Alle Geehrten erhielten eine Urkunde und ein Ge-
schenk. Der stellvertretende Bürgermeister Georg Geh-
weiler überreichte an alle ein Geschenk der Gemeinde.  
 

mailto:Jugendleiter@mv-betzenweiler.de
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TOP 9) Verschiedenes 
Als Anerkennung für ihre geleistete Arbeit erhielt unsere 
Chorleiterin Christine Laub einen kleinen Blumenstrauß. 
Ebenso durfte unsere Notenwartin Melanie Traub für ih-
ren unermüdlichen Einsatz einen kleinen Blumenstrauß in 
Empfang nehmen. 
Es wurden noch ein paar weitere Themen besprochen. 
Marion Kesenheimer bedankte sich im Namen des Chores 
bei Josef Münst für dessen geleistete Arbeit als Vorsitzen-
der. 
Am Ende der Tagesordnung angekommen, konnte Vorsit-
zender Josef Münst um 22.30 Uhr die Jahreshauptver-
sammlung schließen. 
Traditionell ging der Chor mit gemeinsam gesungenen 
Liedern zum gemütlichen Teil des Abends über. 
Schriftführerin Marion Kesenheimer  
 
 

 

Sportverein Betzenweiler 1928 e.V. 
Fußball / Freizeitsport 

 

 
 

Wir bitten um Beachtung! 
Betrieb des neuen Rasenmähers auf dem Sportgelände 
Wie bereits letzte Woche bekannt gegeben, hat der neue 
Rasenmähroboter „BigMow“ seinen Betrieb auf dem 
Sportgelände aufgenommen. Wir möchten euch bitten, 
keine Gegenstände wie Taschen, Schuhe, Jacken, Fahrrä-
der usw. auf dem Rasen liegen zu lassen. Der Roboter er-
kennt diese nicht und kann Schaden nehmen. Solltet ihr 
Gegenstände oder Steine im Rasen sehen, so bitten wir 
euch auch, diese zu entfernen. Danke für eure Mithilfe. 
 
 

 
 
 

 
 

Aktive Mannschaften 
Weber-Elf holt wichtige Zähler gegen Daugen-
dorf/Zwiefalten 
SV Betzenweiler II – SGM Daugendorf/Zwiefalten II 3 : 0 
(gew.) 
Aufgrund von Spielermangel wurde die Partie von Seiten 
der Gäste bereits frühzeitig abgesagt. Somit gewinnt der 
SVB kampflos mit 3:0. 
 

SV Betzenweiler – SGM Daugendorf/Zwiefalten 4 : 2  
(1 : 1) 
Nach dem glücklichen Sieg auf der Alb am vergangenen 
Mittwoch war am Sonntag die SGM Daugendorf/Zwiefal-
ten zu Gast. In einer von Beginn an unterhaltsamen Partie 
hatten die Gäste die erste dicke Gelegenheit auf den Füh-
rungstreffer, als der Gästeangreifer nahezu ungestört 
durch die SVB-Hintermannschaft spazieren konnte, das 
Leder aber glücklicherweise an den Querbalken setzte. 
Auf der Gegenseite wurde der SVB vor allem über Cedric 
Lutz gefährlich, welcher auf der rechten Seite für mächtig 
Betrieb sorgte. Sein Abschluss auf die kurze Ecke wurde 
vom Gästetorhüter jedoch pariert. Zuerst jubeln an die-
sem Nachmittag durften die Gäste. Nach einem langen 
Ball und anschließendem Querpass hatte der Gästean-
greifer am langen Pfosten keine Mühe, das Leder über die 
Linie zu drücken. Unsere Jungs mussten sich allerdings 
nur kurz schütteln und zeigten sofort eine Reaktion auf 
diesen Rückschlag. Nach einer missglücken Abwehr des 
SGM-Torhüters war Daniel Weber zur Stelle und nickte 
das Spielgerät gekonnt in die Maschen. Wenige Minuten 
später bot sich die Riesenchance zur Führung, als sich 
Matthias Traub energisch durchsetzte, Noah Schubert 
seinen Querpass jedoch nicht im Tor unterbringen 
konnte. Abschnitt zwei gestaltete sich ebenfalls weitest-
gehend ausgeglichen. Der SVB hatte in Person von Fabian 
Argo die Möglichkeit auf den Führungstreffer, sein Vol-
leyschuss landete aber über dem Gehäuse. Stattdessen 
sorgte eine Unkonzentriertheit für den erneuten Rück-
stand – wiederum war es ein langer Ball, der nicht konse-
quent verteidigt wurde. Unsere Jungs steckten allerdings 
nicht auf und wurden hierfür mit dem Ausgleich belohnt. 
Nachdem Dennis Hepp einen seiner unwiderstehlichen 
Antritte startete, konnte er nur noch per Foulspiel ge-
stoppt werden. Den fälligen Strafstoß verwandelte Rainer 
Neubrand eiskalt zum 2:2. Als sich die meisten Zuschauer 
bereits mit einem Unentschieden abgefunden hatten, 
sorgte Daniel Weber in der Schlussminute für grenzenlo-
sen Jubel im SVB-Lager. Einen Freistoß von Rainer Neu-
brand brachte er bärenstark im Tor unter. Für den 
Schlusspunkt sorgte der kurz zuvor eingewechselte 
Thomas Deutsch, der mit seinem ersten Ballkontakt zum 
finalen 4:2-Endstand traf.  
Kader: Samuel Reiter, Dennis Hepp, Felix Gehweiler, Stef-
fen Traub, Klaus Locher, Cedric Lutz, Rainer Neubrand, 
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Matthias Traub, Noah Schubert, Daniel Weber, Fabian 
Argo, Benjamin Teuscher, Thomas Deutsch, Florian Reb-
holz, Matthias May. 
 

Nach intensiven Wochen geht es am kommenden Sonn-
tag mit der Partie bei der SGM SW Munder-kingen/Rot-
tenacker weiter. Dabei möchte die Weber-Elf den 
Schwung aus den vergangenen beiden Partien mitneh-
men und mit einem weiteren Erfolg den Platz an der Ta-
bellenspitze festigen. Auch die zweite Mannschaft will 
nach dem ungeplanten spielfreien Wochenende wieder 
in die Erfolgsspur einbiegen – im Duell mit dem direkten 
Tabellennachbarn wird ein spannendes Spiel erwartet. 
Beide Partien werden im Donaustadion in Munderkingen 
ausgetragen. 
Über zahlreiche Unterstützung freuen sich unsere Jungs! 
 

Termine: 
Freitag, 13.05.22: 19.00 Uhr Training 
   21.30 Uhr Spielerversammlung  
Sonntag, 15.05.22: 13.15 Uhr SGM SW Munderkin-

gen/Rottenacker II – SVB II 
15.00 Uhr SGM SW Munderkin-
gen/Rottenacker – SVB  

Dienstag, 17.05.22: 19.00 Uhr Training 
 

E-Jugend 
Am Wochenende fand bereits das 2. Spiel in der neuen 
Staffel statt. Gegen den Nachbarn aus Seekirch konnte ein 
ungefährdeter 5:0 Sieg gefeiert werden. Hoch motiviert 
und voller Tatendrang konnten bereits nach ein paar Mi-
nuten die Weichen auf Sieg gestellt werden. Seekirch kam 
in Halbzeit 2 das ein oder andere Mal näher Richtung Tor, 
aber Raphael konnte die wenigen Chancen zu nichte ma-
chen. 
So war es nach dem 7:0 aus der Vorwoche ein weiterer 
Erfolg. 
Aus Betzenweiler kamen zum Einsatz: Jonas, Jannik, 
Raphael, Mira.  
Torschütze u.a. Jonas 
 

Am Samstag spielt die E-Jugend um 12.15 Uhr in Unlingen 
gegen die SGM Unlingen/Daugendorf 2. Mit einem weite-
ren Sieg kann der 1. Tabellenplatz verteidigt werden. 
 
 

Mitteilungen der Woche 
 

Das Landratsamt – Landwirtschaftsamt informiert:  
Felderbegehung zum Thema Pflanzenschutzreduktion in 
Heiligkreuztal  
Das Landwirtschaftsamt Biberach lädt alle Interessierten 
nach Heiligkreuztal zu einer Felderbegehung zu aktuellen 
Themen der Bestandsführung und zum Thema Pflanzen-
schutzreduktion ein. 
Die Begehung findet am Montag, 16. Mai um 19 Uhr in 
88499 Heiligkreuztal statt. Treffpunkt: Friedhofstraße, 
von Heiligkreuztal kommend, erster Feldweg links.  

Es werden verschiedene Kulturen besprochen sowie der 
On-farm-Versuch zur Pflanzenschutzreduktion der Vogel 
GbR aus Heiligkreuztal vorgestellt.  
Die Veranstaltung wird als zweistündige Sachkundefort-
bildung im Pflanzenschutz anerkannt. 
Für Fragen steht das Landwirtschaftsamt unter der Tele-
fonnummer 07351 52-6711 zur Verfügung.  
 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach: Führung 
durch die blühende Streuobstwiese 
Das Oberschwäbische Museumsdorf Kürnbach hat eine 
der sortenreichsten Streuobstwiesen des Landes. Am 
Sonntag, 15. Mai können die Besucherinnen und Besu-
cher mit einer Führung die in der Blüte stehende Streu-
obstwiese erkunden. 
Wenn im Oberschwäbischen Museumsdorf Kürnbach die 
200 alten Obstbäume zum Blühen anfangen, lohnt es sich, 
dieses einzigartige Biotop einmal genauer unter die Lupe 
zu nehmen. Der ehemalige Kreis-Gärtnermeister Ludwig 
Schwarz nimmt am Sonntag, 15. Mai, um 11 Uhr und 14 
Uhr alle interessierten Besucherinnen und Besucher mit 
auf eine einstündige Führung und erklärt, was es mit dem 
Obstbau sowie mit der Hege und Pflege der Bäume auf 
sich hat. 
Eine Anmeldung ist nicht notwendig, Treffpunkt ist an der 
Museumskasse. Die Führungen sind kostenlos, es wird le-
diglich der Museumseintritt fällig. 
 

Workshop: Ehrenamt – auf DICH kommt es an! 
Teams und Gruppen anleiten, Konflikte managen, Füh-
rungskompetenz zeigen. Diese Anforderungen und Fähig-
keiten lernen Jugendliche, die sich in Vereinen engagie-
ren, praktisch nebenbei. In dem Workshop „Ehrenamt – 
auf DICH kommt es an!“ bietet der Kreisjugendring mit 
seinen Mitgliedsorganisationen Jugendleiter*innen die 
Möglichkeit, ihre Fähigkeiten und Kompetenzen gezielt 
auszubauen und zu stärken. Der Workshop findet am 
Dienstag, 31.05. von 18.30-21.00 Uhr in der Geschäfts-
stelle des Kreisjugendrings, Grüner Weg 32, 88400 Biber-
ach statt. Die Teilnahme ist kostenfrei und für das leibli-
che Wohl ist gesorgt. Eine Anmeldung ist bis 25.05. über 
info@kjr-biberach.de möglich, die Teilnahmeplätze sind 
begrenzt.  
 

Krippenmuseum Oberstadion 
Im Zuge des internationalen Museumstages am 15. Mai 
2022 laden wir erstmals zu einem Familientag von 14-17 
Uhr ein. Dabei können die Erwachsenen die Ausstellun-
gen besuchen und die Kinder an verschiedenen Aktionen 
teilnehmen. Es wird eine Vorlesestunde für Kinder bis 7 
Jahren und eine spannende Führung mit anschließender 
Ralley durchs Krippenmuseum für Kinder ab 7 Jahren ge-
ben. Kinder bis 12 Jahren haben an diesem Nachmittag 
freien Eintritt. Bitte um Reservierung unter kulturbu-
ero@oberstadion.de oder Tel. 0152/24842830 
 

mailto:kulturbuero@oberstadion.de
mailto:kulturbuero@oberstadion.de
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Veranstaltungshinweis: Drei Handwerksberufe mit Zu-
kunft 
Das Berufsinformationszentrum der Agentur für Arbeit 
Ulm bietet am Donnerstag, den 19. Mai einen Online-Vor-
trag zum Thema „Drei Handwerksberufe mit Zukunft" an. 
Ausbildungsbotschafter aus den drei Ausbildungsberufen 
Schornsteinfeger, Kraftfahrzeugmechatroniker Fachrich-
tung Nutzfahrzeugtechnik, sowie Fliesen-, Platten- und 
Mosaikleger stehen Frau Karin Schäfer, Regionale Koordi-
natorin der Ausbildungsbotschafter der Handwerkskam-
mer Ulm, Rede und Antwort. Im Anschluss gibt es die 
Möglichkeit mit den Ausbildungsbotschaftern direkt ins 
Gespräch zu kommen. Die einstündige Veranstaltung be-
ginnt um 16 Uhr. Eine Anmeldung ist erforderlich unter 
Ulm.BIZ@arbeitsagentur.de oder telefonisch über die 
BiZ-Hotline unter 0731 160-888. Der Link zum Videokon-
ferenzportal wird 1-2 Tage vor Veranstaltungsbeginn zu-
gesandt. Die Teilnahme ist kostenfrei und mittels Compu-
ter, Notebook, Tablet oder Smartphone möglich. 
 
Veranstaltungshinweis: Ausbildung oder Studium – eine 
Entscheidungshilfe 
Das Berufsinformationszentrum der Agentur für Arbeit 
Ulm bietet am Mittwoch, den 11. Mai einen Online-Vor-
trag zum Thema „Ausbildung oder Studium – eine Ent-
scheidungshilfe" an.  
Den Schulabschluss endlich in der Tasche – und was nun? 
Welcher Weg ist der Richtige, Ausbildung oder Studium? 
Direkt studieren oder doch erst eine Ausbildung machen? 
Wo liegen die Unterschiede? Was gilt es dann bei einer 
Bewerbung zu beachten? Beginn der einstündigen Veran-
staltung ist um 17 Uhr. Zielgruppe des Vortrags sind Schü-
lerinnen und Schüler von Gymnasien und Berufskollegs. 
Eine Anmeldung ist erforderlich unter Ulm.BIZ@ar-
beitsagentur.de oder telefonisch über die BiZ-Hotline un-
ter 0731 160-888. Der Link zum Videokonferenzportal 
wird 1-2 Tage vor Veranstaltungsbeginn zugesandt. Die 
Teilnahme ist kostenfrei und mittels Computer, Note-
book, Tablet oder Smartphone möglich. 
 
Online-Kindergeldantrag ohne Ausdrucken und Unter-
schrift – dank ELSTER-Zertifikat 
Ab sofort kann Kindergeld nach der Geburt eines Kindes 
mittels ELSTER-Zertifikat rein elektronisch beantragt wer-
den. Das somit papierlose Verfahren fördert den weiteren 
Bürokratieabbau, die Nachhaltigkeit und reduziert Kos-
ten. Bisher war es für Kundinnen und Kunden der Famili-
enkasse der BA bereits möglich, einen Kindergeldantrag 
für ihr neugeborenes Kind über das Internetportal online 
auszufüllen – allerdings musste dieser dann ausgedruckt 
und unterzeichnet eingereicht werden. Nun macht es die 
Familienkasse gemeinsam mit dem bayerischen Landes-
amt für Steuern möglich, mittels ELSTER-Zertifikat den 
Antrag auf Kindergeld ohne Ausdruck und händische Un-
terschrift zu stellen. Somit erfolgt die Übertragung des 

Kindergeldantrages vollständig elektronisch. ELSTER wird 
schon seit Jahren erfolgreich bei der digitalen Übermitt-
lung der Einkommensteuererklärung eingesetzt. Mit die-
sem Angebot erreicht die Familienkasse einen weiteren 
Abbau von Bürokratie und unterstützt Familien durch ei-
nen digitalen und weniger aufwendigen Online-Antrag. 
Die Nutzung von ELSTER ist jedoch optional – Der Antrag 
auf Kindergeld bei Geburt kann auch ohne dieses Zertifi-
kat weiterhin online ausgefüllt und dann in Papierform 
unterschrieben eingereicht werden.  
Alle aktuellen Informationen rund um Kindergeld sowie 
zum Kinderzuschlag finden Sie online unter www.familien-

kasse.de. Folgen Sie uns auf Twitter. 
 

Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) informiert: 
Online-Kochvorführung zum Thema „Gemüse aus der 
Region – Stängelgemüse“ 
Zu einer Online-Kochvorführung zum Thema „Gemüse 
aus der Region – Stängelgemüse“ lädt die Biberacher Er-
nährungsakademie (B-EA) für Donnerstag, 19. Mai, von 
17 bis etwa 18.30 Uhr ein. In der kostenlosen Vorführung 
erfahren die Teilnehmerinnen und Teilnehmer, welche 
Gemüsesorten zum Stängelgemüse gehören und wie man 
sie am besten zubereitet. Referentin Sabine Mutschler 
gibt Tipps und Tricks für die Verarbeitung von Spargel, 
Stangensellerie und Co. sowie Infos und verrät leckere Re-
zeptbeispiele zum Ausprobieren. Der Online-Vortrag fin-
det im Rahmen der Veranstaltungsreihe „Gemüse aus der 
Region“ statt. 
Anmeldungen nimmt die B-EA bis Mittwoch, 18. Mai, un-
ter der Telefonnummer 07351 52-6702 oder per Mail an 
post@b-ea.info entgegen.  
 
Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) informiert:   
Neues Programm der Biberacher Ernährungsakademie 
für die Monate Mai bis Oktober erschienen 
Das Veranstaltungsprogramm der Biberacher Ernäh-
rungsakademie (B-EA) für die Monate Mai bis Oktober ist 
erschienen. Es umfasst sowohl Präsenz- als auch Online-
Vorträge, Vorführungen und Workshops zum Mitmachen. 
Das Themenspektrum reicht von der bewussten Kinder-
ernährung bis zu „Omas Schwäbischer Küche“.  Außer-
dem gehört ein Grundkochkurs speziell für Männer zum 
Programm. 
Schwerpunkt des Programms ist diesmal das Thema „Ge-
müse aus der Region“. Hierzu bietet die Akademie eine 
Veranstaltungsreihe an, die jeden Monat eine andere Ge-
müsegruppe in den Fokus rückt. Auch die Veranstaltungs-
reihe „Lust auf Heimat“ wird fortgesetzt: Betriebe aus der 
Region informieren über Anbau, Verkauf und Verwen-
dung ihrer Produkte. Dazu gehören neben Gemüse auch 
Fleisch, Kräuter, glutenfreie und saisonale Lebensmittel. 
Der Veranstaltungskalender ist auf der Homepage des 
Landwirtschaftsamtes unter https://www.biber-
ach.de/landratsamt/landwirtschaftsamt/hauswirt-
schaft.html hinterlegt.  

mailto:Ulm.BIZ@arbeitsagentur.de
mailto:Ulm.BIZ@arbeitsagentur.de
mailto:Ulm.BIZ@arbeitsagentur.de
http://www.familienkasse.de/
http://www.familienkasse.de/
https://twitter.com/bundesagentur
mailto:post@b-ea.info
https://www.biberach.de/landratsamt/landwirtschaftsamt/hauswirtschaft.html
https://www.biberach.de/landratsamt/landwirtschaftsamt/hauswirtschaft.html
https://www.biberach.de/landratsamt/landwirtschaftsamt/hauswirtschaft.html
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Anzeigen / Werbung 
 

Schützenverein Federsee e.V. - Alleshausen  

Mühlgasse 17 | 88422 Alleshausen 
Oberschützenmeister Benjamin Schlegel | Tel.: 0173-7943688  
 

1962 – 2022 | 60 Jahre Schützenverein Federsee-Alles-
hausen 
Einladung zum 60-jährigen Jubiläum mit Siegerehrung 
und Preisverleihung am Sonntag, den 15. Mai 2022, ab 
11:00 Uhr 
 

Frühschoppen – Mittagstisch – Kaffee und Kuchen 
 

Der Schützenverein freut sich auf Euren Besuch! 
 
 
 
 

Gemeinde Uttenweiler, Landkreis Biberach 
Die Gemeinde Uttenweiler (3.648 Einwohner) sucht zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt eine 
 

stv. Kämmereileitung (m/w/d) 
 

Beschäftigungsumfang 70 % – 100 %, Besoldungsgruppe 
A 10. 
Wir bieten Ihnen einen attraktiven Arbeitsplatz in einem 
angenehmen Betriebsklima und modernen Team und bei 
Vorliegen der entsprechenden Voraussetzungen eine An-
stellung im Beamtenverhältnis bis zur Besoldungsgruppe 
A 10 oder ein entsprechendes Beschäftigungsverhältnis 
im TVöD. Wir unterstützen Sie bei Fort- und Weiterbil-
dung und ermöglichen die Teilnahme an Fahrradleasing.  
Die vollständige Stellenausschreibung kann auf der 
Homepage der Gemeinde Uttenweiler unter www.utten-
weiler.de > Aktuell > Stellenangebote abgerufen werden.  
 
 
 
 
 
 
 

Gemeinde Alleshausen, Landkreis Biberach 
 

Die Gemeinde Alleshausen sucht zum nächstmöglichen 
Zeitpunkt motivierte 
 

Hauswirtschaftskräfte (m/w/d) 
auf Minijob-Basis 

 

für unsere Federsee-Grundschule und Kita im Grünen in 
Alleshausen. 
 

Die vollständige Stellenausschreibung entnehmen Sie 
bitte unserer Homepage: www.alleshausen.de 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Einladung 

Tag der offenen Tür 

Samstag 21.05.2022, 11-14 Uhr 

 

Die ehemalige Volksbankfiliale erstrahlt in neuem Glanz.  

Ich lade alle Interessierte ganz herzlich ein, 

die wunderschön durch die Gemeinde Betzenweiler 

renovierten Räume zu besichtigen. 

 

Vorbeischauen - reinschauen 

- Fragen stellen 
 

Ich freue mich auf Ihren Besuch! 

Ihre 

 

 

 


